"深化市域社会治理、建设平安法治乌海"系列报道——

热点聚焦

"隔空"送达送走"老大难"

本报记者●梁瑞虹

随着送达回证自动生成,一起民事纠纷案件的送达工作完成了:从打开送达平台到任务审核通过,全程电脑操作、"一键下单";从收到送达任务到完成当事人送达,仅用时1小时12分。

这是乌海市海南区人 民法院创新"审送分离"集 约化、智能化送达模式而 进行的实战化应用,也是 该院为破解送达难题而推 出的集约送达新模式。



"隔空"送达走进现实

近年来,民商事案件数量剧增,法院案多人少的矛盾日益突出,"送达难"阻碍着审判效率的提升。随着"一站式"多元解纷和诉讼服务体系建设工作的稳固推进,信息化、数字化渗入到审判业务的方方面面,送达工作迫切需要转型升级。

为了改变这一困境,海南区法院积极探索集约送达工作模式,决定引进集约送达平台,成立集约送达中心,实现直接送达、电子送达、邮寄送达、外出送达等送达方式的集约化管理模式,为审判工作提供"一站式"送达服务。

9月21日,海南区法院集约送达中心 正式成立,随着第一份送达报告的出炉,标 志着法院送达工作的全面升级,"隔空"送 达走进现实。

为适应新形势下送达工作的需要,海

南区法院为集约送达中心配置了中青年相结合的送达团队。集约送达中心现有工作人员4名,其中,两人负责送达案件的审核、调度、直接送达、送达材料的整理等,两人负责外出送达当事人。

集约送达中心主要负责法院的诉讼文书送达工作,集约送达平台与法院办案系统无缝对接,实行全方位送达管理。送达过程步步留痕,并设有专门的电话送达中心。集约送达中心集多种送达方式,多渠道送达,包括电子送达、直接送达、邮寄送达、公告送达等送达方式。电子送达成功率高,用时短,已成为集约送达中心主要送达方式,是集约送达平台的优势送达功能。

集约送达平台实行"一键下单式"送达 服务,操作简单快捷,书记员提交送达任务 只需从电脑点击需要送达的诉讼文书即可 轻松完成。 立案庭受理案件后,随案制作送达材料储存在审判管理系统的案件电子卷宗内。案件分案后,到达对应庭室,书记员在送达文书栏目内就可选择送达的文书提交到集约送达中心。集约送达中心接收到送达任务,进行任务、文书的核对,再将送达任务流转到后台的电话服务中心,进行电话电子送达。电话电子送达过程中,留有与当事人的通话录音,并生成电子回证。电子送达不成功任务转为邮寄送达,系统根据录入的邮寄单号可实时查询邮寄状态并最终反馈邮寄结果。如若失败,再转为外出送达,由工作人员上门送达诉讼文书。

对于无法取得联系的当事人、无电话号码的被告,送达中心辅有数据查询功能,与公安专网、三大运营商、互联网信息、邮政地址信息、企业认证信息对接,协助查询当事人地址电话信息。

"一键下单式"送达、多种送达方式,让 法院送达不再难。

"送达是诉讼活动中至关重要的一环, 也是诉讼当事人了解诉讼过程的一个重要 途径。"海南区法院集约送达中心负责人贾 伟平说,送达材料在立案时随案生成,存储 在审判管理系统的案件电子卷宗内,书记 员只需在电脑上选择需要送达的文书提交 任务到集约送达中心即可,后续送达任务 全面由送达中心送达。

集约送达提质增效

集约送达中心正式运行以来,截至11月20日,共完成送达任务267人次,其中,电子送达207人次、邮寄送达25人次、直接送达35人次。电子送达完成人次在总送达完成人次中的占比为77.5%,直接送达完成人次占比13.2%,邮寄送达完成人次占比9.3%。

信息化手段的运用,让传统送达与集约送达呈现出天壤之别。贾伟平就两者进行了专门对比,他说,以前,送达组共8名工作人员,而现在,负责外出送达的只有两人;以前,法官忙于案件时,总不能及时送达,而现在,只要提交到后台,就有专人送达;以前,当事人接到通知常常往返法院,而现在,当事人无需来回奔波。

据了解,集约送达中心成立以来,圆满地完成了院内的送达任务。数据显示,以电完送达的方式送达当事人占总送达任务的93%,成为院内主要送达手段。该方式平均送达时间在两天之内,与往常相比,极大地提高了送达效率,减少了当事人的诉讼成本,减轻了法院的送达负担。

从对比上来看,集约送达方式速度更快、效率更高,也更加便捷;而传统送达方式水仅耗时、耗力,还花费了大量送达费

集约送达中心的成立,实现了送达的便捷高效,使法院的送达工作更加规范,同时,将送达这一辅助性事务从法官的审判工作中剥离出来,让法官有更多的时间与精力专注于案件审理,从而提高办案质量效率,保障当事人诉讼权益。

工商银行包头分行"智慧金融+"助力"优政惠民兴企"

改革没有休止符。工商银行包头分行 紧跟包头市"放管服"改革步伐,落实优化 营商环境一系列决策部署,秉承"科技引 领、创新赋能"理念,融合自身优势,提出 "智慧金融+",全面助力"放管服"改革、优 化营商环境建设,搭建起"优政惠民兴企" 的新桥梁。

融合相加 智慧政务高效延伸

工商银行包头分行通过"让数据多跑路,让群众少跑路"的"智慧金融+",多层次打通政务数据流,个性化配置政务事项与流程,创新打造平台服务化、治理平台化、服务生态化的"政务+银行"发展新模式,并以独家承建、联合共建、金融场景嵌入等"多引擎"形式,将金融服务融合到政务服务中,提供一站式、全方位、智能化的服务。

工商银行包头分行全面启动 "智慧政务"建设,通过"共建1个政务门户,延伸12大重点领域,提供22项增值服务",实现了更多政务服务"掌上办""指尖办"。积极响应《包头市打造一流营商环境若干措施》要求,第一时间将"包头政务"公众号的相关内容,链接到工商银行融 e 联客户端,让本地67万注册用户畅享便捷高效的政务延伸服务体验。

为白云矿区、固阳县预算单位上线"工银 e 政务"一站式政府综合服务平台,提升预算单位客群服务体验,打造了工行财政资金业务金融服务优势;依托"工银 e 社保"在数据安全、发放时效、业务准确性等方面优势,搭建起业内首家平台待遇发放项目,今年累计实现代理发放养老社保资金125万余笔,累计代理发放养老资金规模46.2亿元,为优化政务服务贡献金融力量。

线上线下 服务惠民无处不在

作为包头居民第二代社会保障卡代理发放主办行,工商银行包头分行已累计发卡175万张,社保卡发放率达82%。今年,该行携手市人社局全面启动社保卡"惠民工程",通过58个全网点摆放的百余台加载政务功能的自助智能设备,实现了网点社保卡制卡信息采集、制卡发卡、挂失解挂、补卡换卡等业务的全流程办结,成为全市首家社保卡"一站式"办结全覆盖金融机构。

与此同时,该行还与包头市各大超市、百货、加油站点、家电家居卖场合作,开展消费满减、折扣促销、零费率分期等活动,在让利于百姓的同时,力促包头服务业复苏振兴;创新线下"社银""税银""政银"一体化智能体验网点,将参保登记、社保(税务)缴费、

信息(征信)查询、证照打印、资格认证、转移接续等低风险业务引流至该行网点,为大众提供综合化、一站式金融与非金融服务。

通过为医院提供专属建设方案及一揽子金融服务支持,成功与多家医院达成"智慧医院"建设意向,有望在年内搭建起1至2家智慧医院示范平台,打造全新就医体验;凭借"智慧停车",成功实现包百商圈、花苑花卉市场及一宫商圈、东河摩尔城商圈的"无感通行",方便了广大市民的交通出行。

跨界跨业 金融兴企畅通血脉

工商银行包头分行把解决企业办事难、办事繁、办事慢问题作为助力政府优化营商环境的着力点,不断深化改革、简化流程、优化服务,为企业发展提供最有力的支持。

该行联手包头市市场监督管理局等管理部门,通过在工商注册大厅派驻工作人员,免费为各类市场主体提供一站式、全生命周期的包括名称核准、设立、变更、注销等一系列金融服务,让"政务+银行"服务更

加方便快捷;支持制造业发展,支持节能环保、清洁能源等方面建设,截至 10 月末累计投放制造业贷款 24.58 亿元,实现增长8.1%。

依托工行电子供应链产品,将核心企业信用注入其产业链上下游,解决小微企业融资难问题,今年累计投放供应链贷款5.8亿元,有效服务106户产业链上游小微客户;通过与内蒙古银税互动平台合作,上线了小微企业纯信用贷款"税务贷",并提供年化4.15%的优惠利率,今年实现投放2300万元;聚焦小微、普惠金融领域,进一步提高减费让利水平,普惠贷款平均利率降至年化4%以下,大幅缓解小微企业"融资贵"问题。

下一步,工商银行包头分行将更加积极参与包头市优化营商环境建设,充分利用政务服务领域的大数据资源与金融领域的专业优势,建立起与政府共建、与民生共进、与大众共享的"智慧金融+"服务体系,全面提升跨地、跨业、跨界一体化服务能力和水平。

ICBC 😉 中国工商银行